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Aufgabe 9.1. (4 Punkte)
Bestimmen Sie Komplemente der folgenden Unterrdume U; der Vektorrdume V;, 1 € N, 1 <4 < 4:

(i) Vi =R3, Uy = {(1,2,3),(—-2,4,1),(7,-2,7)).
(i) Vo =R?* Uy = {(2%, 22,23, 2%) € R* : 32! — 222 + 2% + 22 = 0}.
(iil) Vs = C*, Us = ((1,4,1+14,2), (2 +4i, —5 +14,0,2 + 6i), (0, 1,2 + 47, 2)).
(iv) Vi = Ry[X], Us = {p(X) € V4 : p(0) = p(1) = 0}.

Aufgabe 9.2. (4 Punkte)
Bestimmen Sie I, A, A2, ..., d.h. A* fiir alle k € N, fiir die Matrix

2 6 1 0
|1 4 2 A4
A= 03 5 2 e F.7".
4 2 1 4
Aufgabe 9.3. (4 Punkte)
Seien die folgenden Matrizen
) 1 a a® 3417 0 1
a
A::<1 b)eRM,B: 1 b b | eR¥ C:= 5 1 1+4i [ec®®
1 ¢ ¢ 2—3 1 1

gegeben, wobei a,b, ¢ € R seien. Bestimmen Sie den Rang dieser Matrizen in Abhéngigkeit von a,b,c € R.
Falls die Matrix invertierbar ist, berechnen Sie die Inverse.

Aufgabe 9.4. (4 Punkte)
Berechnen Sie das Produkt A - B der folgenden Matrizen A, B € ;<!

0 0001 O0O0O0 0O 110 000 0 O0O0O0OO

0 000111 10 00 101 000O0O0O0O0OO0
001 11 8 8 0 0 0100 0O0O0O0OOUO0OO

10 111 0 1 11 1 0 0001 0O0O0O0O0TO0TO O
0000111 10 00 0000 O0O0OO0OT1TTUO0UO0F®O

A = 001 118 8 0 0 |,B:= 0 000O0OT1TUO0O0O0O0O0
10 111 0 1 1 1 10 0 000O0OO0OT1O0O0TU0TO0
101 2 8 71 1 1 10 1 0 0 0001O0O0O0O0T1OQO0
0 1110411 1011 0 000 O0OO0OO0OO0OTO0TI1TSFO
0 0000 400 0 00O 0 000O0OO0OO0OT1TTI1TT1O0
0 0000 400 0 00 0 000O0OO0OO0OTO0OTO0®O01

Stellen Sie das Ergebnis dar, indem Sie die Nullen durch Leerzeichen ersetzen und benennen Sie das sich
ergebende geometrische Objekt!

Abgabe: Bis Dienstag, 21.12.2010, 10.00 Uhr, in die Briefkédsten bei F 411.



